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Meetingul din Paris.
Graţie stărilor de libertate şi sigu

ranţă, de care „liberala“ Ungarie mille- 
nară ne învredniceşte, nici astăzi, după 
aproape o săptămână nu putem publica 
un raport detailat despre meetingul na
ţionalităţilor, care s ’a ţinut Sâmbăta tre
cută la Paris. Avem informaţii, că ra
portul ni-s’a trimis deja, dar’ nu ’l-am 
primit. Informaţiile, trimise posterior, 
ni-au sosit, raportul însă nu. Cine ştie, 
se va fi rátécit cumva, se va fi acăţat 
undeva, va fi dispărut poate... Calea 
dela Paris până la Sibiiu e lungă, şi 
apoi ea mai trece şi prin Ungaria.

Mai ieri-alaltăieri un „nobil“ maghiar 
să tâuguia straşnic de faptul cum se 
formează în Europa o opinie în contra 
Maghiarilor. „Astăzi studenţii, mâne zia
riştii, poimâne eroii de gură, întruniţi 
în ligă, vorbesc în contra noastră“ —  
astfel scrie Bartha M. „Din această 
vorbă multă se face „cuvântul“ ; ear’ 
însuşirea principală a cuvântului e, că 
cucereşte... Lupta ’şi-au pornit-o în nu
mele Libertăţii. Şi cine ar pute rămâne in
diferent văzând o luptă, al cărei scop 
final e libertatea? De devisa aceasta se 
înfruptează simpatic fiecare inimă ome
nească, precum de rouă se fructi
fică fiecare floare a câmpului. Cu de
visa libertăţii se făuresc acuse în contra 
noastră în Viena, sub conducerea prima
rului ; în Bucureşti sub conducerea L igei; 
în Paris sub conducerea unui fost mi
nistru de externe. Astfel se formează 
opinia contrară nouă!“ —  exclamă 
drept conclusiune straşnicul Maghiar.

Dar’ cine-’i de vină, întrebăm noi. 
Guvernul maghiar, răspundem noi. Gu
vernul maghiar, răspunde Bartha M. Dar’ 
prin ce se face vinovat guvernul ma
ghiar ?

Nu prin nedreptăţile, ce zilnic co
mite, nu prin atentatele ce necontenit 
face asupra libertăţii, nu prin loviturile, 
oe dă fără nici o consideraţie asupra na
ţionalităţilor, zice dl Bartha, ci prin aceea 
că nu „luminează străinătatea“ ! Pen- 
tru-că „şi bani au avut, şi putere li-s’a 
d at; aveau la îndemână f o n d u l  d e  
di  sp  o s i  ţ i i  pentru a servi străinătatea 
prin ziare, şi aveau la îndemână legea 
pentru îndrumarea representanţei în străi
nătate“ —  şi totuşi n ’au lumiuat-o.

Sărac guvern păcătos!
Dar’ parcă a prevăzut această acusă 

a oposiţionalului ardelean, guvernul lui 
Bănfty a mişcat tot aparatul seu de 
agenţi, ca să înăduşe vocea libertăţii, să 
oprească în cursul seu curentul opiniei 
europene contrară Ungariei, şi astfel ne-a

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Ideea romană
în

desvoltarea poporului român. *)
De

A. 1>. Xenopol.
Cultivarea şi civilisarea poporului român 

s’a făcut pe o cale reflexivă, conştientă. De 
obiceiu desvoltarea unui popor este datorită 
uuor puteri ascunse, de caro el începe a-’şi 
da seamă numai decât după-ce cultura lui a 
înflorit. La noi însuşi provocarea deşteptării 
a fost datorită unei activităţi voluntare, unei 
idei care pătrunzând în sufletul poporului, ’l-a 
îmbiat a scutura de pe el amorţeala seculară, 
a se înălţa ear’ la lumină, a deveni ear’ om, 
din lutul care părea că voeşte se se prefacă. 
Această idee, singură, unica pârghie a întregei 
noastre desvoltări este, că săntem un popor 
de origine romană.

Asemenea idee, ce era vie în mintea 
Daeo-Romanilor, se întunecă mult în lunga, 
nesfîrşita perioadă a năvălirilor barbare. Ea 
se coborî din sfera luminoasă a conştiinţei 
cătră părţile ei mai umbrite, până ce apuse 
cu totul de pe orizonul ei. Urmele ei însă

*) Prelegere publică ţinută în aula universităţii 
din Iaşi la 14 Ianuarie, 1890.

confiscat telegramele şi ne-a zăticnit ra
poartele despre meeting.

Toate aceste măsuri „liberale“ însă 
nu ue-au putut împedeca să aflăm şi să 
ştim, că la Paris Maghiarii au căpătat 
o lecţie zdravănă, ear’ naţionalităţile, 
cari luptă cu atâtea jertfe peutru liber
tatea lor, un generos cuvânt de încura- 
giare şi îmbărbătare,

Meetingul din Paris are o şi mai 
mare importanţă peutru noi, dacă consi
derăm situaţia în care ne aflăm noi şi 
cea în care se găsesc contrarii noştri. 
Ei prea s ’au îmbuibat, prea s ’au îngâm
fat, prea au potenţat grandomania lor 
nebună. Noi, atăcaţi mai crunt şi mai 
brutal ca ori-şi-când şi roşi de certe şi 
miserii interne prea am scăzut, prea 
ue-am reslăţit şi am slăbit. Eată dar’ mee
tingul din Paris, care curagiu şi îmbăr
bătare ne dă wowé, admoniţiuni şi pro
teste le adresează lor.

Ţinut cu demnitate şi sub auspiciile 
favorabile ale înfrăţirii celor trei naţio
nalităţi, meetingul din Paris ni-se pare 
nu uumai ca o frumoasă aniversare a 
congresului naţionalităţilor dela 11 Aug. 
1895,  ci şi ca o ediţie parisiană a ace
luia. Prin meetingul dela Paris nu nu
mai s ’a confirmat de nou alianţa celor 
trei popoare oprimate din Ungaria, cari 
au luat pe faţă hotârîrea solidară de a 
lupta necontenit în contra cutropitorului 
duşman, ce vrea să le sece vieaţa naţio
nală, ci confirmarea aceasta s ’a făcut îu 
faţa Europei, şi astfel alianţa de acasă 
s’a adus la cunoştinţa tuturor.

E firesc, dacă tocmai în Paris s ’a 
făcut această publică mărturisire. Pari
sul e Francia, şi Francia e cea mai ge
neroasă patrie a libertăţii. Entusiasmat 
mai mult ca ori-şi-care pentru libertatea 
sa, poporul francez a fost întotdeauna şi 
cei mai generos apărător al libertăţii ce
lorlalte popoare. De aceea cu tot drep
tul domnul hlourens s ’a putut provoca 
la tradiţiile Franciéi, cari cer apărarea şi 
scutirea celor oprimaţi.

Noi însă, la rîndul nostru, nu putem 
omite a nu reaminti şi tradiţiile popo
rului românesc, care se cristalisează în vorba 
lui de „ţine minte“. El, precum nu 
poate şi nu se îndatinează a-’şi uita de 
nedreptăţile ce ’i-se fac şi loviturile ce 
’i-se dau, tot aşa de bine nu poate să-’şi 
uite uici de binefacerile generoase ce 
’i-se aduc. El cu recunoştinţă îşi înseamnă 
în minte şi în inimă şi acest generos 
act al domnului Flourens, şi al compa
trioţilor sei, şi cu vie mulţumire le pri
meşte cuvântul de încuragiare ce i-’l-au 
rostit.

Ear’ entusiasmata tinerime din Pa
ris, care aşa de frumos s ’a ştiut achita,

în cel mai greu timp de o datorie na
ţională, fie asigurată de iubirea popo
rului seu, care cu recunoştinţă şi cu 
mângâiere sufletească o priveşte, acum 
mai mult ca ori-şi-când.

Gladstone a grăit. Acest cel mai 
cinstit bărbat de stat din câţi au existat pe 
lume, a răspuus unui publicist englez, cari îi 
aduse salutări dela Şerbi, pe câud erau ser
bările aflării lui N i k i t a  la Belgrad. Pe 
semne ’i-o ii scris lui Gladstone despre si
tuaţia total schimbată a politicei externe 
sârbeşti. în răspunsul seu Gladstone zice 
între altele:

„Deşi nici-odată nu se pot uita servi
ciile, pe care Ţarul Alexandru II. le-a adus 
popoarelor balcanice îu momente critice, totuşi 
oflu, că cel mai sigur roşim ele îl au în 
ele însele“.

Cuvântul grăit de „marele bătiâu“ se 
potriveşte foarte bine şi la naţionalităţi lo ne- 
maghiare diu Ungaria. Şi ele, în lupta lor, 
au cel mai puternic razim în solidaritatea ior şi 
procedarea comună. Ori ce sprigtn de atară 
este şi va rămână mai mult ori mai puţin 
egoistic.

Earăşi liberalism bănffyst. Cro
aţii au ridicat monument vestitului lor naţio
nalist şi binefăcător D r a g u t i n  M a r t e l a ţ ,  
îu oraşul seu natal Ba r c o v i i  ane.  în ziua 
de 14 c. era se üe desvălit monumentul, şi 
eia de prevăzut că se va Btrînge multă lume 
din apropiere şi depărtare. Poliţia millenaro- 
bâutfystă a oprit desvehrea sub pretext, că 
„s'ar púié întâmpla demonstraţiuni pausla- 
viste.“

Credeţi oare, Jeszenszky & C°, că prin 
astfel de fapte vă apropiaţi cătră resolvirea 
chestiunii naţionalităţilor. Vă asigurăm, că 
uu, diu contră.

Perversitate. Fiţuica guvernamen
tală „Kolozsvár“ află de consult a scrie abia 
acum despre faimosul măcel dela Mehadica, 
acusându-ne tot pe noi, cei năpăstuiţi şi tim- 
brându-ne pur şi simplu de „resvrătitori“ !! 
în articolul seu întitulat; „Sistemul resvrăti- 
n iu „Kol.“ cutează a susţină între alte 
multe aserţiuni denaturate şi infama min
ciună, că la ore o 1000 de Mehadicani ar ji 
năvălit cu coase şi sape asupra saséi comu
nale !! — Şi toate aeeste perversităţi in ce 
scop? — în scopul „patriotic“ de a atrage 
din nou atenţia procurorului asupra „unelti
rilor revoluţionare“ ale „Tribunei“ ! — Fie, 
cu de al de-astea tot nu ne vor „pacifica“ !!

Conflictul dintre Grecia şi Ro
mânia aplanat. Foile din România anunţă, 
că începând cu 3/15 Iuiie s’au reluat îu mod 
oficial relaţiunile diplomatice între statul elin 
şi cel român. Dl Rangabă, ministru al Gre

ciei la Berlin, a fost acreditat şi pe lângă 
curtea M S. regelui Carol I., cu misiune 
extra-ordinarâ. Dl Beugescu, ministrul român 
la Bruxelles, a fost acreditat cu misiune extra- 
ordinarâ pe lângă M. S. regele George al 
Elinilor. în curând ambele state vor numi 
miniştri titulari.

Românii din Turda au expediat din 
prilegiul meetingului din Paris o telegramă 
de felicitare şi aderenţă la adresa comitetu
lui celor trei naţionalităţi. Cine ştie insă, 
dacă n’a lost oprită şi telegrama aceasta, ca 
cele muite altele.

SCRISOARE DIN PARIS.
Până în momentul de faţă încă tot ne 

lipseşte raportul p r o m i s  despre meetiugul diu 
Paris. Bănuim că autorităţile ungureşti s’au 
îngrijit, ca să încurce pe undeva epistola, 
care conţinea raportul nostru, pentru-câ súntem 
informaţi, că raportul ni-s’a trimis deja. Cei-ce 
’şi-au permis a opri telegrama, destinată a ne 
anunţa reuşita meetingului, de ce nu ’şi-ar ti 
permis şi aceasta. Lor toate li-’s permise. 
„Cabinetul negru“ e o instituţiune de stat a 
Uugariei — liberale.

Până vom vedé, care a fost în definitiv soar- 
tea raportului, publicăm următoarea scrisoare 
particulară, ce m-a sosit dela uh amic:

P a r is ,  14 Iulie n.
După-cum vă promisesem, Duminecă 

dimineaţa v’am expedat o lungă telegramă, 
care vă anunţa reuşita meetingului. Ea 
a fost însă oprită, la Pesta de sigur...

Am reclamat deja şi mâne voiu vede 
pe subsecretarul de stat al poştelor, ca 
să reclamez de nou. Vreau să am datele 
necesare, ca să pot face ceva în causă.

Eată textul telegramei oprite:
„Tribuna“, Nagy-Szeben, Autriche-Hosgrie.

Meeting (finer soil obtenu grand succes. 
Flourens de’puté, ancien ministre, et orateurs 
du comită ont protésté contre la tendence 
du millâuaire. Ordre du jour votă en ce 
sens par un miilier d’asistants. 200 telegram
mes felicită meeting. Grand enthoussiasme. 
Nous nous sommes séparés: Vive la France! 
Vive Flourens! Vive les trois nationalités uon- 
magyares de Hongrie!“

(în traducere: Meetingul de aseară a ob
ţinut un mare succes. Flourens, deputat şi 
fost ministru, şi oratorii comitetului au pro
testat contra teudenţelor mileniului. Ordinea 
de zi a fost votată îu acest sens de o miie de 
asistenţi. Două sute de telegrame au felicitat 
meetingul (câte vor mai fi fost oprite! Red. 
„Trib.“) Mare entusiasm. Ne-am despărţit 
între strigătele: Trăească Francia! Trăească 
Flourens! Trăească cele trei naţionalităţi ne
maghiare din Ungaria!)

Telegrama expedată din partea Sâr
bilor a fost deasemenea oprită la Zagreb. 
Grouici, delegatul sârb, va merge mâne 
dimpreună cu mine, ca să protestăm con
tra acestei ilegalităţi.

încolo sforţările guvernului maghiar 
de a înăduşi vocea noastră e zădarnică. 
Cu oprirea telegramelor el n ’a făcut decât 
o politică de struţ.

Toată presa franceză e cu noi şi ne 
laudă în lungi articoli. Chiar şi acele 
ziare, cari au publicat scrisori din Pesta 
favorabile Ungurilor, încă s ’au purtat cu 
interesare.

Dl Ilow ens  a primit dela o mar
cantă persoană din Budapesta o tele
gramă în sensul: „Noi nu putem crede 
că d-ta vei presidia meetingul antimaghiar“.

D-sa ’i-a răspuns, că nu numai şti
rea e adevărată, dar’ că va lua şi cu
vântul, ca să arete Francezilor, cele ce fac 
Maghiarii.

Faptul, că dl Flourens a presidiat 
şi a vorbit pentru noi, trebue să-’i usture 
pe guvernanţii d-voastre, căci acum câţiva 
ani, când dl Flourens a fost la Pesta, şi 
s ’a presentat în camera deputaţilor, aceasta 
’şi-a ridicat şedinţa în onoarea lui. Şi 
eată, că tocmai acelaşi îi loveşte acum...

„Liberalismul“ maghiar în şcoale.
Congresul didactic ţinut de euréud îu 

Budapesta de cătră învăţătorii maghiari şi 
ovrei, n’a rămas neinterpretat nici de presa 
străină. A fost cu neputinţă ca uitra-şovinis- 
mul ce respira din toate vorbirile şi care din 
punct de vedere pedagogic nu este altceva 
deeât o crimă morală, — se nu fie desaprobat 
şi de 3trăini. Eată ce scrie buuă-oară „Deutsche 
Zeitung“ din Vieua despre „liberalismul“
maghiar îu şcoale:

„Cuvântul liberalism sună îu timpul pre
sent foarte rău. în tr’atâta a degenerat acest 
liberalism pe toate terenele, încât lumea în
treagă reclamă o altă numire pentru secolul 
viitor. Altcum stă lucrul în ţeara de sub co
roana Sfântului Stefan. Aici într’atâta s’a în
cetăţenit frasa aceasta în mijlocul poporului 
stăpânitor,, încât ar fi cea mai mare durere a 
o şterge din vieaţa politică. Din acest motiv 
guvernul conduce şi acum cetele sale în răs- 
boiu cu semnul acestui liberalism, cu care a 
păcătuit deja de 20 de ani de-arîndul. Pe când 
apponyişti şi kossuthiştii săvîrşesc muncă de 
şobolani in contra ordinii existenţei de stat, 
pe atunci lucră şi guvernamentalii, însă îu as
cuns, pentru ajungerea aceleiaşi ţînte.

Aceassă stare patologică nu se manifestă 
nieăiri atât de evident, ca pe terenul politicei 
şcolare. Se ştie doar\ că astăzi biserica şi 
şcoala naţională este ultimul scut al naţiona
lităţilor însemnate în lista de prosaripţiune. 
Atacul public în contra bisericilor prea ar

nu să ştersesă nici odată din mintea poporu
lui român; mai ântâiu din pricina însuşi a 
numelui ce îl poartă, acel de Român; apoi 
din alte rămăşiţe din vieaţa romană devenite 
neconştiente. Astfel colinda cu pluguşorul, 
care începe cu versurile:

S’a sculat mai au 
Bădica Troian; 

din refrenul cântecului
Lerum doamne Ler,

îu care se pomeneşte numele împăratului 
Aurelian; din păstrarea numelui cuceritorului 
Daciei, alipit de mai multe elemente geogra
fice, precum masa, valul, calea lui Traian; 
diu vestita legendă a Dochiei şi Traian din 
care figura tmpetrită a celui dintâi u se arată 
şi azi pe muutele cel mai înalt din Moldova; 
în sfîrşit din o tradiţie a unui ântâiu descă
lecat, adecă întemeierea ţerii, de Traian îm
păratul, din părţile Romei, păstrată în o cro
nică muntenească.

Ceea-ce însă menţinea pe poporul ro
mân, dacă nu în conştiinţa firii sale romanice, 
cel puţin în aceea a unei firi deosebite de 
acea a popoarelor cu care să atingea, era 
limba lui, care-’i deosebia de Slavi, Unguri, 
şi Nemţi, vecinii sei îneungiurători. Şi această 
conştienţă, totdeauna trează, a caracterului 
seu deosebit, trebuia să se adâncească cu 
atât mai mult, cu cât, în biserică şi în vieaţa 
lui oficială, predomnind limba slavonă, el 
trebuia să vadă în fiecare zi, că limba pe 
care o grăia el, era alta decât aceea-ce rö-j

suna din amvoane sau să înşira pe pergamen
tele domneşti.

La atâta ÎDsă se mărginia deosebirea 
pe care poporul româu o găsia intre el şi 
popoarele celelalte, în luDga epocă a predo
minării slavismului.

Din această epocă încă, pe mai mulţi 
seiiitori străini cari cunoşteau faptul cuce
ririi şi colonisării Daciei de Romani, îi lovise 
atât numele ce-’l purtau Rominii, cât şi ase
mănarea graiului lor cu acel al ţopoarelor latine, 
încât conştienţă latinităţii neamului nostru era 
representată tocmai de aceb popoare care 
mai târziu, când ea se deavolu la dînsul, ’i-o 
tăgăduiră.

Veni veacul al XVII-lea, cu începutu
rile unei culturi româneşti, producând câţiva 
bărbaţi cari să îndeletniciră e» istoria şi cu
noscători de limbi străine, învăţase atât pă
rerile scriitorilor de alt neam asupra naţio
nalităţii noastre, cât şi isvoarele vechi din 
care ei ’şi-o formase. Se trezi atunci şi în 
mintea poporului român ideea romanităţii sale, 
nu mai mult ca o gândire indiferentă, precum 
era ea în acea a scriitorilor străini; ci ca 
o sămânţă puternică, aruncată într’un mănos 
pământ, era menită a da cu încetul naştere 
arborelui mândru şi frumos al culturii nea
mului nostru.

Astfel Ureche, Miron Costin, Nicolae 
Costin, spătarul Miclescu, Dimitrie Cantemir 
şi mai multi scriitori anonimi prinseră acea
stă idee, o cultivară, u puseiă îu lumiuă şi

j din toate ale lor scrieri reeşia ca învăţătură: 
ruşinea peutru poporul român a fi căzut aşa 
de jos, eând el se trăgea din o aşa de nobilă 
obârşie.

Această idee fu menţinută şi hrănită în 
tot timpul domniei fanariotice, când pe lângă 
noii cronicari ce o atinseră din când în când, 
o puseră în lumină mai mulţi scriitori bise
riceşti, poeţi şi literaţi, cu atâta mai mare 
aprindere şi îufocare, cu cât se apropia vea
cul în care trăim.

Gu deosebire contribui ia a ei întărire 
şi întemeiere mai deplină, mai ştientifieă pu 
nerea ei în lumină de cătră mai ii scriitori 
români ai Ardealului, Samuil Micu, Gh. 
Şiueai şi Petru Maior, cu atât mai mult, că 
aceştia luase apărarea originii romane a po
porului român contra bârfeliior duşmanilor re
deşteptării neamului românesc, cari duşmani 
acum să siliau a distruge această idee, pe 
care instinctul lor de conservare ie-o arăta 
ca primejdioasă pentru stăpânirea lor po
litică.

AstfeMdeea latinităţii poporului român 
proclamată de scriitorii veacului al XVlI-lea, 
menţinută de acei din epoca fanariotă, întinsă 
şi întărită de acei ardeleni, se înfăţoşa la în
ceputul veacului nostru ca un soare luminos 
pe orizonul pliu de neguri ai naţionalităţii 

[ române.
Această idee deveni îu curând o putere 

uriaşe, care împiuse pe poporul român pe

calea propăşirii îu toate direcţiile. în poli
tica, îl fach îndrăzneţ şi-’i dădii inima a se 
opune unor coloşi, dinaintea vederii cărora 
alte-ori îngheţa; în literatură, îi insuflă lu
crări originale, în care mai ales se oglindea 
originea lui romană: în limbă, întreprinse o 
lucrare de curăţire, care îndepărta toată ru
gina pusă de veacuri asupra ei şi îi dete 
earăşi pe încetul coloarea ei originală, lati
nească ; în scrisoare, se adoptară literile la
tine dând astfel şi ochilor fisionomia adevă
rată a limbii româneşti. Curentul cătră Fran
cia, stabilit încă din epoca Fanarioţdor, luă o 
putere şi un sbor ne mai pomenit. Francia 
era sora mai mare şi mai strălucitoare a nea
murilor latine. In lipsa mamei, Roma, ea 
trebuia să ne cultive şi se ne inspire. Civi- 
lisaţia franceză íncepü a fi introdusă la noi 
fără alegere de ce era bun şi ce era rău, de 
ce era potrivit şi ce nepotrivit. Legi, mode, 
limbă, maniere, gust, totul fu transformat 
după tipicul francez, şi în curând vaîea Du
nării inferioare înfăţoşâ în mic o Francia ră
săriteană.

Eată cum. am devenit, din ceia-oe eram, 
ceia-ce súntem astăzi; din un popor barb ir, 
unul ce aspiră la lumină; din un corp mort, 
unul earăşi cu vieaţă. Toată transformarea 
cea minunată a fiinţei româneşti, în veacul 
îu care trăim, este datorită ideei. că rúntem 
de origine romana. (Va urma). J
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aduce cu sine odiul unui sacrilegiu şi ar pro- j 
voca indignaţiunea Europei, care si aşa este 
prea tolerantă fa ţă  de grandomania maghiară.

Dar’ şcoala este deja de mult conside
rată de un „politician“ şi lovitura de moarte 
ce va căde asupra şcoalei este menită a face 
sfirşitul şi bisericii naţionale Maghiarii au 
pornit deci în contra şcoalei puse sub juris- 
dmţiunea bisericii o luptă de extirpare pur
tată cu plan, care prin mijloacele cele rafi
nate şi prin arta de a pâté ascunde ori-ce 
act al forţei înaiDtea ochilor străinătăţii, le 
face Maghiarilor toată onoarea. Fireşte, că 
milleniul stă în serviciul celui mai dur şovi
nism. Ţeara va fi binecuvântată din inciden
tul acestui milleniu nu numai cu 400 de 
şeoaîe nouo poporale, cari vor fi ridicate în 
cercuri nemaghiare cu menirea de a răspândi 
cultura şi limba maghiară, dar’ şi conducerea 
ofi :ială a instrucţiunii maghiare a recunoscut 
în zilele aceste nişte principii, cari sânt o ilu
straţie crudelă a tendenţelor liberale, ce gu
vernul le are pe terenul instrucţiunii.

între cele multe congrese cari vor se 
glorifice şvindel-ul millenar a fost şi congre
sul general didactic. President a fost profe
sorul Gustav Heinrich, un pedagog cunoscut, 
ai c ă r u i  p ă r i n ţ i  î n s ă  l a  t o a t ă  
î n t â m l a r e a  n ’ a u  r i v á l i s á t  i n  
a r t a  c ă l ă r i t u l u i  î m p r e u n ă  e u  
Á r p á d .

Deja îu vorbirea lui de deschidere au 
eşit îu relief două tendenţe, cari au rămas 
apoi în discusiune în tot decursul congre
sului, el a cerut adecă, ca orgauisaţia instruc
ţiunii sö fie unitară, dar’ totodată europe
nească şi naţionala, sau cum s’ar zice mai 
corect: m a g h i a r ă .

Ministrul de instrucţiune a vorbit tot în 
sensul acesta, lăudând cultura maghiară. Unul 
care nu cunoaşte referenţele maghiare va so
coti, că e ceva firesc lucru a vorbi de o cul
tură maghiară. Cum existase cultură fran
ceză, germană şi engleză, de ce să fugă omul, 
auzind de o cultura maghiară? Dar1 ascuită, 
iubite cetitorule, care eşti obicinuit a înge- 
nunchia în ţaţa poporului maghiar „cavale
resc“ şi pe care popor tu diu necuuoştiuţă îl 
numeşti ungar, ascuită şi fii cuminte: încă  
m ei astăzi, în ciuda tuturor minciunilor mil- 
lenare, nu există cultură ungară, şi dacă D-zeu 
cel bun va veri, nu va există nici la milleniul 
viitor-, şi numai dacă cumva vei privi prin 
nişte ocheluri ageri vei afla vre-o urmă de 
cultură „maghiară“, care însă este rezultatul 
muncii Germanilor, a acelor Germani, pe cari 
astazi nu-’i mai lasă a vorbi cu fiii lor în 
limba germană. Judecă, cetitorule, că pre
cum odinioară Maghiarii au zdrobit cu caii 
lor tenie din Apus, astfel ei aştern acum fără 
cruţare în mormânt cultura „ungară“, de care 
urme numai la naţionalităţi poţi afla.

Mai sacrilegă a fost vorbirea lui Ber- 
zeviezy, care a cerut direct şcoale unitare, 
naţionale precum şi revisuirea legii şcolare şi 
introducerea controlei de cătrâ stat. Toată 
proposiţia din vorbirea lui înseamnă moartea 
ştoaleior confesionale, nemaghiare.

A c e a s t ă  ţ î n t ă  a d â n c  d o r i t ă ,  l a 
c a r e  M a g h i a r i i  şi  î n d e o s e b i  b ă r b a ţ i i  
l o r  de  i n s t r u c ţ i e  t i n d  f ă r ă  n i c i  un 
s c r u p u l ,  este o provocare făţişă a nafiona- 

' lităţilor la luptă cu cuţitul. Prin legalizarea 
astorfel de principii, cari fireşte deocamdată 
nu sunt decât un „pium desideriumu, se va 
introduce domnia tirăniei maghiare. Da, Ma
ghiarii cei grandomani au învăţat dela le -  
s u i ţ i  cum au a fi socotite şi ţinute legile sanc
ţionate şi pacturile şi cum e a se face strada 
libertăţii!!

Maghiarii sânt consecuenţi în tendeuţele 
lor de maghiarisare şi numai resistenţa ex
trema a naţionalităţilor periclitate în cele mai 
sfinte ale lor drepturi şi cărora Europa cea 
cultă uu le va denega spriginul in lupta lor 
de existenţă, va fi în stare a înfrâna şovinis
mul Maghiarilor, cari după-cum dovedeşte 
istoria, n’au învăţat în primul milleniu a fi 
„înţelepţi“ îu norocul lor. Dar’ cazut-au diu 
causa superbiei lor încă multe alte popoare, 
cari aveau chiar şi merite pentru progresul 
omeuimii, în braţele nemesei.

Speram, ca iupta apropiată va afla 
naţionalităţile pe deplin pregătite“.!

Astfel vorbeşte o remarcabilă foaie ger
mană.

Cronică politică.
Trentino.

într’uu articol : „ N u s â u t e m  d e s -  
e u r a g i a ţ i ! “ ziarul italian trentinez „Alto 
Adige“ scrie, că Trentinezii nutresc fermă nă
dejde, că chestiunea autonomiei ţerii lor (Ti- 
roiul-sudic) v a  f i r e s o l v a t ă ,  î n  c u 
t a r e  s a u  c u t a r e  i o c ,  printr'o lovitură 
îndrăzneaţă. Cinci ani de pertractări întru 
resoivarea unei chestiuni aşa de importante 
sâat un răstimp atât de scurt, încât trebue 
se ne aşteptam la greutăţi mari. Foaia con
sideră deja ca o victorie faptul, că guvernul 
peste tot a intrat în pertractări cu deputaţii

Trentinului. Admiţând şi caşul, că pertrac
tările vor fi şi întrerupte, aceasta nu va sur
prinde pe nimenea, căci istoria ne învaţă, că 
unele reforme nu se câştigă decât prin per
sistenţă,

Pe de altă parte, în conferenţa dela 12 
c. a reuniunii italiene din Trentino, s’a luat 
hotărîrea de a persista în abstinenţă, de 
oare-ce pertractările cu guvernul privitor la 
autonomia Tirolului-sudic n’au dus la nici un 
resuîtat,

#

Earăşi Armenii
O scrisoare din Constantinopol, publicată 

în „Pol. Gorrespondenz“ constată, că de o 
vreme încoace îu capitala Turciei earăşi se 
observă o iritare bătătoare la ochi printre po- 
poraţiunea armeană. Aceste stări au produs 
în diferite locuri normative îngrijorare justifi
cată despre posibilitatea, că în urma unui in
cident fără de ori-ce însemnătate ar putâ is- 
bucnl turburâri. Cercurile diplomatice din Con- 
stantinopol nutresc uuanim opiniunea, că noue 
demonstraţiuni armeneşti ar porni din partea 
poporaţiuDii mohamedáné, excese cu mult mai 
mari decât au fost cele din anul trecut.

Ori-ce scop ascuns, nepătruns ar avă 
aeeastă corespondenţă stilisată tare diploma- 
ticeşte, ea totuşi dovedeşte, că stările din
Constantinopol sânt în continuă fer bere.

*
Răscoala din Creta.

în Atena predomneşte părerea, că de
putaţii creştini nu se vor mai întoarce în adu
narea naţională cretensă (dietă) după prima 
şedinţă, dacă nu li-se va permite, a-’şi pre- 
senta cererile într’o şedinţă deosebită, la care 
adecă deputaţii turci n’ar asista. Ei zic, că 
astfel n’ar putâ întruni majoritatea de 3/s a 
voturilor pentru pretensiunile lor, dacă, pre
cum cu siguranţă se poate presupune, Turcii 
cu toţii ar vota contra.

La şedinţa de deschidere, de care am 
pomenit ieri, au fost de faţă ca public spec
tator atât membrii corpului consular, cât şi 
comandauţii corăbiilor de răsboiu ale puterilor 
străine.

După ştirile consulare o barcă dola o 
corabie turcească, care fusese trimisă pentru 
a cerceta uu vapor suspect, a fost bombardată 
de cătrâ răsculaţi, 10 matrozi au fostomorîţi. 
Corabia de râsboiu turcească a bombardat apoi 
coasta respectivă a insulei, dar’ fără vre-o 
pagubă însemnată.

De lângă Sâtmar.
— Corespondenţă particulară. —

Moftinul-mic, în Iulie 1896.
Cáréiul pismueşte gloria Dorogului. Preoţii 

patriotici îu al doilea milleniu răsar deja, ca 
ciupercile după ploaie. Nu e mirare, dacă 
perdem posiţic după posiţie, câud şi cele nea
tacate le abandonăm de bunăvoe. Te revol- 
tezi, câud vezi atâta slugărnicie din partea 
unor preoţi, cari de bunăvoe se fac unealta 
duşmanilor noştri şovinişti.

La 11 Iulie a fost înmormântat septegena- 
rul archidiaeou al Sătraarului Ciriac Barbul, 
pe lângă asistenţa alor 9 preoţi. Cu această 
ocasiuue am auzit predicând şi cântând în 
mai multe limbi; dar’, că limba rituală română 
se fie postpusa altor limbi la îngropăciunea 
unui archidiacon român şi aşa limba română 
sâ fie batjocorită de însuşi preoţii români, — 
la aceasta de loc nu m’am aşteptat.

Cáréiul e sediul comitatului Sâtmar şi 
locuinţa arehidiacoaului; de aici, ca din centru 
ar fi să sa dee directivă celorlalţi preoţi săt
măreni în toate afacerile bisericeşti şi politice. 
Exemplu trahunt. Frumos exemplu, când 
archidiaconul toastează în numele Românilor 
din comitat la banchetul societăţii Széehóoyi- 
ane; ear’ preotul rutean din Cărei vorbeşte în 
numele preoţimii române sătmărene la pri
mirea şi instalarea fişpanului Simoncsics. La 
aceste apoi pune coroana înmormântarea so
lemnă din 11 Iulie a archidiaeonului, ca un pre
ludiu dureros al convoiului bauderial din altă 
zi. Preoţi români să cetească evangeliile în 
limba maghiară pe stradele Careiului, ear’ 
răspunsurile să le facă membrii din comitetul 
învăţătorilor români cu: „Dicsőség neked uram“... 
Aceasta e o palmă dată limbii rituale ro
mâne, o palmă aşa de dureroasă, încât nici 
tambălăul millenar din alte zile, la care pentru 
un bacşiş de 50 cr. au participat şi Români, 
nu a tost aşa simţitor pentru noi.

„Ovodele“ lucră din răsputeri peutru 
maghiarisarea copiilor nevinovaţi, cari până 
aici te îutimpinau pe strade cu salutarea cre
ştinească de „Liude-se Isus Christos“; — as
tăzi îi auzi mormăind: „Jú napút“, ear* preoţii 
sătmăreni oficiază îu limbă nerecipiată în bi
serică şi aşa părăsesc şi singurul tereu ce-’l 
mai avem pentru limba română; îl lasă să ne 
alunece de sub picioare.

In Oarei sânt două parochii, una ro
mână, alta ruteană, a cărei preot este Ignaţiu 
Pozukanics. Preotul rutean, deşi fu crescut 
tu diecesa noastră, îu biserica sa a maghia- 
risat ritul, cântă după prefaţa latinilor şi a

t r i b u n a

introdus liturghia maghiară sub imediată in- 
specţiune a archidiaconului român şi a pro
topopului districtual din Sănislău G. L a za r ; 
cel dintâiu însă în loc de a-’l opri în zelul 
seu patriotic pe colegul seu, a început a-’l 
imita. Astfel în Oarei biserica română riva- 
lisează cu cea ruteană în propagarea maghia
rismului. Poporaţiunea greco-catolică băşti
naşă încă e română în Cărei, d a r ’ c o p i i i  
nu mai  v o r b e s c  r o m â n e ş t e .  Peste 2 
decenii un statistic maghiar â la Keleti va 
dovedi cu date de ale lui, că civii Careiului 
au fost cei mai veritabili Maghiari, şi numai 
biserica unită a încercat a-’i valachisa.

La aceste reliexiuni de sine se iveşte 
întrebarea, că mai e lipsă de susţinerea dem
nităţii archidiaconale cu sediul în Cărei, 
câud aceste parochii astăzi sünt perdute pen
tru noi?... Eu răspund cu un hotărît „ba“. 
Archidiaconul Sătmarului în timpii din urmă 
nu a fost învestit nici cu un drept, ba în 
cele oficioase a fost supus protopopului dis
trictual de Cărei, aceasta însă este o contra
zicere, că archidiaconul Sătmarului să fie su
pus vicearchidiaconului de Cărei, şi altcum 
toată demnitatea e un pur titlu de onoare, 
aşa, că vestmintele cu gaetane roşii ale ar
chidiaconului induc uumai în eroare pe cei 
nepricepători, ear’ causei naţionale aici îi 
causează de multe-ori daune simţite.

Stăpânii noştri îmbuibaţi fac aldămaş 
peste aldămaş, când apoi e vorba de repre- 
sentarea Românilor din comitat, archidiaconul 
e totdeauna la îndemână, apoi gaetanele roşii 
impun şi azi democraţilor; aşa am văzut 
figura altcum simpatică şi inocentă a archi
diaconului răposat, figurând îu toate depu- 
taţiunile posibile, inventate de creerli patrio
tici în deceniul din urmă, dar’ nici-când în 
treburi româneşti; din care causă Prea Ven. 
Ordinariat diecesan, dacă va pune la cumpănă 
cele înşirate, deocamdată demnitatea de altcum 
numai titulară o va lăsa vacantă, sau o va 
conferi altui protopop cu sediul afară de 
Cărei — căci starea precarie a archidiaco
nului fără nici o jurisdieţiune nu descurcă, 
ci mai mult încurcă trebile bisericeşti.

George Şuta, 
preot român.

Din Orăştie.
— Srisoare particulară. —

Orăştie, 3 Iulie a.
(Urmare ţji fine.)

Urmarea a lost, că la alegerea ţinută la 
2 Iulie a. c., la 3 ore p. in., sub preşedinţa 
vieecomitelui, din 12 voturi române, candi
datul nostru L. Bercian a primit 10 voturi, 
un vot român (sen. David) s’a absţinut, ear’ 
uuul (cu multă prudenţă şi circumspecţie) a 
băgat bilă albă, ear’ contra-candidatul Saşilor 
şi Ungurilor A Murăşan a primit 35 voturi 
săseşti şi ungureşti. Aici aflu consult a con
stata, că din partea săsească-ungureaseă încă 
s’au aşezat îu urnă 3 bile albe.

Poate-că aceştia au fost de părere a 
nu se abandou* pactul biue manuat de până 
acum al naţionalităţilor şi ca atari merită 
recunoştinţă.

întreb atum pe domnii Saşi şi Unguri: 
dacă d-voastra aţi dorit parinica conlucrare 
cu noi, pentru ce aţi nesocotit dorinţa gene
rală a Românilor? şi pentru-ce aţi nesocotit 
punctul V. şi VI. al pactului? Sau astfel 
înţelegeţi d-voastră egala îndreptăţire, ca 
aceea să se folosească la anumite ocasiuni de 
majoritate spre a ne zădărnici bunele noastre 
intenţiuni ? Dică aşa voiţi a o înţelege, apoi 
spuneţi-o pe ţaţă şi uu mai umblaţi cu pae- 
turi, pe cari tot nu le respectaţi.

Puneţi itunci lucrurile pe ascuţiş şi vă 
asigurăm, că deşi súutem până acum în mi
noritate în representanţa oraşului, totuşi vom 
şti lupta şi onsecuenţele se vor vedé în cel 
mai apropiat viitor. Vă mai putem asigura 
încă, că am îirăţat din faptul acesta — ceea- 
ce până acum mulţi dintre noi nu credeau — 
să nu ne încredem în sinceritatea săsească.

Ne pare rău de timpul trecut şi de bu
nele prilegiuri ce în multe rînduri am avut şi 
dela cari pen tiu dragul de pact, am trebuit să 
abandonăm causa noastră şi ceea a unei ad
ministrări corecte, cu deosebire a părţii eco
nomice a oraşului, care se află îu o stare 
tristă şi păgubitoare pentru locuitorii ace
stui oraş.

întrebăm îu fine pe domnul A. Murăşan, 
alesul Saşilor ţi Ungurilor, că dumnealui ca 
Român şi ca om cu bună reputaţie până acum, 
nu să simte geiat a fi ales de străini în con
tra voinţei Românilor şi la un post ce numai 
Românilor le-a fost reservat?

Şi dacă da, atunci pentru-ce nu au aflat 
de consult a se adresa batăr cu un cuvânt la 
clubul român, precum au făcut, alţii, chiar şi 
patrioţi de ai d-sale, ci s’a lăsat în braţele 
străinilor, nimicind astfel stipulările clubului 
român şi pactul?

Sub slabe auspicii îţi începi cariera, dl 
meu, şi regret, că tinör fiind te-ai pua lu con

flict cu Românii, a căror post T-ai ocupat fără 
consimţământul lor.

O bucurie ne-au umplut pe toţi la alegerea 
trecută, deşi am perdut posiţia şi aceea a eau- 
sat-o presentarea conducătorului nostru pe toate 
tereuele, a stimatului domn Dr. loan Mihu, 
deşi afaceri private imperative îl reţineau la 
a'e sale în Vinerea; cu o dovadă mai mult, 
că d-Iui ştie conduce afacerile noastre spre 
bine şi aplicat este totdoauna a să pune în 
frunte când este vorbă şi necesitate de a în
chega partidul nostru încă modest, care cu 
timp însă sub oeârmuirea sa înţeleaptă puternic 
are să se facă.

Ca să argumentez onoratei Redactiuni şi 
publicului cetitor, că fieşte-care Român este 
dator se urmeze decisele clubului, las aici 
să urmeze legătura aceea benevolă, care în 
afacerile noastre orăşeneşti pe toţi deopotrivă 
ne ţine strînşi unii de alţii Şi cu cât mai 
amar este de condamnat acela, care nu-’l ţine 
din literă îu literă.

I. Pentru a validita mai cu succes in
teresele româneşti în afacerile comunale ale 
oraşului să constitue un „Club româu co
munal“.

II. Membrul clubului poate fi fiecare 
Român din Orăştie cu drept electoral dietal, 
dacă să obligă în scris a observa disciplina 
clubului.

III. Fiecare membru este obligat a res
pecta deci8iunile clubului.

IV. Ori-ce acţiune sau vot dat în contra 
decisiunii clubului, aduce cu sine eschiderea 
din club.

V. Membrului, care nu poate adera Ia 
vre-un conclus al clubului îi este admis a se 
abţină, în caşul concret, dela vot.

VI. Clubul îşi alege un preşedinte, un 
vicepreşedinte şi un aetuar-referent.

VII. Clubul se întruneşte îu preziua 
fiecărei şedinţe a representanţei orăşeneşti.

Mai mulţi membri de comunitate 

■— — ------

REVISTA PRESEI.
Presa română.

„Gazeta Transilvaniei“ (nr. 147) co
mentând în prim-articolul întitulat: „ R e a u a  
l o r  c o n ş t i e n ţ ă “ cele scrise de Bartha în 
„M—g.“ despre meetingul din Paris, artă 
că grozava lor nelinişte şi iritare din causa 
acţiunilor contrare lor provine din faptul, 
eă-’i mustră „reaua lor conştienţă“ pentru 
fărădelegile ce le comit împotriva naţionali
tăţilor nemaghiare ale ţerii, ceea-ce dove
deşte ca toate gravamiuele acestora uu-’s min
ciuni, ci „tristă realitate“.

*

„Dreptatea“ (nr. 146) scrie în prim- 
articolul întitulat: „ P a r i s i e u i i - p e n t r u  
n a ţ i o n a l i t ă ţ i *  despre meetingul diu Pa
ris, scoţând în relief deosebita lui importanţă 
politică, entusiasmul şi speranţele stîrnite în
tre noi, şi agitarea şi amărăciunea produsă în
tre şoviniştii maghiari. Ea termină exclamând:

„Trăească parisienii! Trăească iniţiatorii 
Bcoaterii la iveală a adevărului pur şi a lu
minii adevărate — în causa naţionalităţilor 
diu monarchia austro-uugară I

Trăească dl Em. Floureus!“

C o n v o c a r e .
Adunarea generală ordinară a despăr

ţământului al XIII. (Abrud) al „Asociaţiuoii 
transilvane peutru literatura română şi cul
tura poporului român“, se va ţină în anul 
acesta Duminecă, în 26 Iulie st. nou, îuce- 
putul la 10 ore antemeridiane, iu biserica 
gr.-or. diu Bucium-Poeni, pe lângă urmă
torul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei din partea di

rectorului interimal.
2. Raportul: a) secretarului, b) ai cas- 

sarului.
3. Exmiterea uuei comisiuni pentru încas- 

sarea taxelor dela membri vechi şi înscrierea 
de membri noi.

4. Cetirea disertaţiunilor ce se vor in
sinua directorului cu 24 ore mai nainte.

5. Conferirea unui stipendiu de 25 fl. 
v. a. decretat de adunarea generală diu auul 
trecut.

6. Alegerea alor doi delegaţi pentru adu
narea geuerală, ce se va ţine în anul curent 
în Lugoj.

7. Defigerea locului peutru ţinerea pro
ximei adunări generale.

8. Alegerea directorului şi eventual în
tregirea comitetului.

9. Propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea protocolului.
La această adunare se îuvită toţi ono

raţii membri ai Asociaţiunii de pe teritorul 
acestui despărţământ, precum şi toţi cei-ce 
doresc progresarea neamului românesc îu cul
tură şi literatură.

Din şedinţa comitetului despărţământului, 
ţinută îu Abrud, la 13 Iulie 1896.

Dr. Laurenţtu Popp, loan Maior,
preş ad. Iron. actuar.

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului 

XXVII. (Cohaim) al „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura şi cultura poporului român“, 
se Ya ţină îu ziua de Sf. Ilie, 20 Iulie st. v. 
a. c., la 2 ore p. m , în sala şcoalei române 
gr.-or. diu opidul Cohaim, cu următorul:

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării prin directorul 

despărţământului.
2. Constatarea membrilor, înscrierea de 

membri noi şi încassarea taxelor.
3. Raportul subcomitetului şi al cas- 

saiului.
4. Alegerea unui actuar.
5. Defigerea locului ţinerii adunării ge

nerale proxime.
6. închiderea adunării.
Coha i m,  în 19 Iunie 1896.

Nicolau D. Mircea, loan Bănuţiu,
director. actuar proyisor.

CRONICĂ
Si b i i u ,  17 Iulie n. 1896.

Avis. Toţi acei domni, cari diu gre
şeala expedării n’au primit îuvitare pentru pe
trecerea de vară, ce se va ţifiâ în S.-Odorheiu 
la 2 August a. e., sünt rugaţi prin aceasta a se 
privi ca Invitaţi.

*
Logodnă princiară. în 15 Iulie u. 

s’a celebrat la moşia Archiducelui Iosif lo
godna fiicei acestuia, Maria Dorothea cu prin
cipele de Orleans, Ludovic F ilip , actualul cap 
al familiei Orleans şi pretendentul regalist ia 
tronul Franciéi.

*
Conflict de graniţă între Ungaria şi 

Galiţia. Confiietui ce există de mai mulţi ani 
între Galiţia şi Ungaria în privinţa posesiunii 
cunoscutului loc de băi Z a k o p a n e, si
tuat la graniţă, se va discuta în couferenţele 
te vor avă loc în privinţa eonvenţiunii austru- 
uagare. Documentele găsite de curând, din 
cari reese, că acea regiune a aparţinut în se
colul trecut Poloniei, sânt declarate de ex
perţii unguri ca apocrife. De oare-ce comi- 
siuuea specială însărcinată cu această afacere 
nu a putut ajunge la o conclusiune, se va 
numi un arbitriu compus din profesorii facul
tăţilor de drept din Ungaria şi Galiţia şi la 
conferenţele ministeriale viitoare se vor pre
cisa modalităţile acestui cas.

*
Pater Stoialovski earăşi a fost 

osândit, de astâ-dată de cătră tribunalul ţerii 
din Viena, la o osândă de 50 fi., eventual 
la 10 zile de arest, pentru-că a expedat în 
plic uumărul confiscat al ziarului seu la 
amicii sei.

#

Dela Ligă. La Bacău s’a înfiinţat o 
nouă secţiuue a Ligei. Noua secţiune a re
cunoscut actualul comitet central.

*
Jidani „nedreptăţiţi“. O nouă do

vadă până unde merge cutezanţa jidăuească 
în Ungaria, O toaie jidovească din Buda
pesta se plânge, că între 394 membri al ca
merei magnaţilor, nu se atlă decât doi Jidani. 
Aceasta este o batjocură peutru „naţiunea jido
vească“ din Ungaria, căci — după socoteala 
foaiei „naţionale“ jidoveşti — cel puţin 12 
dintre memorii camerei magnaţilor trebue să 
fie Jidani. Acesta este cel mai nou „postulat“ 
al „naţiunii“ reeipiate. Dacă guvernul nu va 
reausa acest „postulat“ al lor, va contrage 
asuprâ-’şi acusaţiunea, de a fi „falsificat repre- 
senlanţa poporului!* — O foaie catolică în
registrând această ştire se întreabă: Oare, îu 
adevăr la atâta a ajuns această nenorocită 
ţeară, ca acum toate cele 12 triburi ale lui 
Iacob să pretindă a fi representate in camera 
magnaţilor.

*

Cea mai veche carte pe lume este 
desigur aşa zisul Papyn Pnsse, care este 
cel mai scump tesaur al bibliotecii naţionale 
din Paris. Manuscrisul acesta a fost găsit 
într’un mormânt, în care a fost înmormântat 
uu membru al celei dintâiu dinastii egipţiene. 
Cartea aşadar’ „a fost scoasă Ia tipar“, cel 
puţin în anul 3350 înainte de Christos; e 
împărţită în 44 capitule şi conţine principii 
fundamentale, maxime şi legi.

*
Bibliografic. De mult anunţata pu

blicaţie „Deputaţii noştri“, biografii şi por
trete, a apărut zilele aceste la librăria „Carol 
Müller“ îu Bucureşti. Autorii ei sünt George 
D. Nicolescu şi Albert Hei mely.

•
„Dochia“, revistă lunară literară, care 

apare în Iaşi sub direcţia d-şoarei A d e l a  
X e n o p o l ,  are în numărul de Iulie următorul 
cuprins buu şi ales: Drepturile femeii, de 
Adela Xenopol; — Cântec poporal (din Buco
vina), de ***; — Kăsbunarea, de Yna Bu- 
cov; — în lumea mare (dramă în 3 acte şi 2 
tablouri), de G. A .; — Doina firelor de tort 
(dedicată poetului G. Coşbuc), de Maria Cun- 
ţanu; — Slănicul, de Oscar V . ; — Crîmpee, 
de Stanca; — în grădină (poesie), de D. K arr; 
— Diverse, de »**. Ca ilustraţie este la 
prima pagină portretul doamnei Matilda Cu- 
gler-Poni, împreună cu o mică apreciare a 
poesiilor acesteia.
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6500 fără religie şi 11.300 na-
zarineni Urmările legilor celor noue ».duse 
de guvern fără învoirea terii, sünt din ee în 
ce tot mai îngrijitoare. După statistica of i 
c i o a s ă  în cele două districte reformate de 
pe Alföld au trecut la nazarenism 11.300, 
ear’ 6500 au încunoştiiriţat, că se vor faee 
neconfesionali, pentru-că nu pot suporta chel- 
tuelile bisericii şi ale preoţilor. Numărul ace
stor neconfesionali creşte pe zi ce merge, 
ear’ neconfesionalitatea de pe animale se li
peşte pe oameni spre mai marea glorie a libe
ralismului.

*
A murit un cardinal. Unul dintre 

cei mai celebri cardinali, Rafael Monaco la 
Valeta a răposat alaltăieri în Agerola lângă 
Neapol. President al colegiului cardinalilor, 
Monaco la Valetta era unul dintre cardinalii 
aşa numiţi „papabili“.

*
Florini găuriţi. Ministrul de finanţe 

aduce la cunoştinţă, că acei florini de argint, 
care s’au stricat în urma folosinţei, dacă 
vin în cassele statului au să fie tăiaţi în două 
şi reînapoiaţi proprietarului lor. Bucăţile 
aceste se vor primi la monetăria statului din 
Körmöcbánya, ear’ expedarea lor o va mijloci 
respectivul funcţionar, care 'i-a tăiat în două. 
Chilogramul de astfel de bani se va plăti cu 
60 florini.

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Raportul general
al corni tetutm societăţii de lectură „Andrem  

Şagunau cu ţinea anului şcolar 189516.

O n o r a t ă  s o c i e t a t e !
Devisa secolului de faţă e : lumină şi 

ştiinţă.
Toate popoarele tind, ca să ajungă la 

putere, la puterea cea mai mare, care astăzi 
consistă in ştiinţă şi lumină. Toţi vreau să se 
lumineze, pentru-că toţi sünt convinşi, că nu
mai cultura, singura şi eterna lumină poate 
să-’i ridice, să-’i perfecţioneze, să-’i fericească, 
numai cultura este garanţa trăiuiciei şi vi- 
goarei ori-cărui popor pe lume.

Progresul uimitor, reálisát în timpul din 
urmă pe câmpul frumos al culturii universale, 
are însă de a se mulţumi în cea mai mare 
parte faptului, că oamenii în urma experien
ţei tacite în decursul veacurilor s'au convins, 
ca succese durabile şi foioase strălucite se 
pot realisa numai prin întrunirea în societăţi 
şi reuniuni.

. Precum în organismul fisiologic organele 
singuratice ţinute în o continuă funcţionare 
în favorul întregului organism şi ele se întă
resc, aşa şi prin întruniri în sfera morală şi 
materială — euuoştinţele, activitatea şi forţele 
singuraticilor devin un bun comun al tu
turora.

Ca toate popoarele culte, aşa şi poporul 
român iubitor de progres, a priceput vocea 
timpului, a dat mult doritul semn de vieaţă 
culturală, grupându-se tineri şi bătrâni cu 
inimi bărbate în giurul sanctuarelor culturale, 
a reuniunilor şi asociaţiunilor de tot felul, 
hotărîţi a-’şi puue puterile intelectuale şi ma
teriale în serviciul culturii şi a civilisaţiuuii.

în coroana de societăţi culturale, ce le 
formează tinerimea română ocupă un loc de 
frunte şi societatea de lectură „Andreiu Şa- 
guna“. S’au împlinit acum 28 de ani, de când 
şi antecesorii noştri pătrunşi de însemnătatea 
societăţilor şi rîvnitori de onoarea şi mărirea 
naţiunii, au înfiinţat societatea „Andreiu Şa- 
guna“, lăsându-o moştenire următorilor lor, 
teologilor şi pedagogilor din seminarul „An- 
dreian“. Şi e frumos a vedé azi, cum se 
grupează în giurul acestei societăţi tinerimea, 
ce are să dee pe tiitorii preoţi şi învăţători 
ai archidiecesei noastre cu mult dor şi sete, 
de a culege ştiinţa şi cunoştinţele, pe cari ea 
’i-le poate oferi. Societatea „Andreiu Şa- 
guna“ — şi aci zace influenţa ei salutară — 
lucră cu necontenire la întărirea în cultura 
naţională, la realisarea devisei: lumină şi 
ştiinţă, cultivând în membrii ei simţămintele 
bune şi bunele deprinderi şi îndemnându-’i 
să lucre nu numai pentru folosul singuratici
lor şi pentru sine, ci in unire şi pentru folo
sul comun. Şi cum zilele curg, şi «um inte
resele noastre culturale pretind tot mai înte
ţită lucrare, scopul ei pare şi mai măreţ, tot 
mai multe par datorinţele, ee ea impune 
membrilor ei şi cari toate trebuesc îndepli
nite cu scumpătate până la una, ca deplină 
să-’i fie i8bânda culturală, fericirea poporului 
român, ai cărui luminători membrii societăţii 
„A. Ş.“ vor să fie.

Premiţend aceste, presentăm onor. soc, 
raportul general despre activitatea ei în de
cursul anului şcolar 1895/6 şi despre starea 
ei îu present. (Va urma.)

YIEAŢA SOCIALĂ.
Petrecere în Ragla.

Inteligenţa română din Ragla (comitatul 
Bistriţa-Năsăud) învită la „petrecerea cu joc“, 
care se va arangia Duminecă, la 26 Iulie st. 
n. 1896, cu ocasiunea inaugurării noului pa
vilon edificat lângă şcoala confesională greco- 
catolică din loc. Preţul intrării de persoană 
80 cr., de familie 60 cr. Suprasolvirile ma- 
rinimoase se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. începutul la 3 ore 
p. m. Venitul curat este destinat în formarea 
unui fond de edificare a şcoalei confesionale 
din loc, precum şi pentru parţiala achitare a 
speselor de edificare a acestui pavilon. Pen
tru comitetul arangiator: loan V. Păcurar, 
preşedinte. Teodor Şimon, vicepreşedinte, 
loan I. Păcurar, secretar. loan Bottá, cassar. 
Teodor Roman, controlor. NB. Prea stimaţii 
participanţi sünt avisaţi la provisiunea proprie. 
De beuturi bune şi cu preţuri moderate, 
precum şi pentru prăjituri se va îngriji co
mitetul. Luni la 27 Iulie st. n. (a doua zi 
după petrecere) se va face o excursiune la 
fabrica de ferestrău de pe valea Budacului.

O petrecere naţională în Bihor.
— Raport special. —

Pişcolt, 15 Iulie n.
în 12 1. c. st. n. am avut fericirea să 

asist la petrecerea de vară împreunată cu 
concert ce o a arangiat corul vocal al pluga
rilor din Pişcolt, despre a cărei decurgere per- 
miteţi-’mi ca să vă raportez în puţine cuvinte.

Programul bine ales al concertului a suc
ces excelent. Mult on. domn Florian S e 1 e g i a n, 
parochul local prin cuvinte bine alese deschide 
serata. Urmează apoi rînd pe rînd declamă- 
rile şi cântările.

Au declamat: Maria E r d e i  poesia „Cân
tecul Mărioarei“, de P. Dulf; Raehila Bo d 
n a r  iu poesia „Copila Română“, de I. Vulcan; 
Vasiliu R o b o t i n  poesia „Rugămintea din 
urmă“, de George Coşbuc, ear’ Grigoriu 
R o b o t  in a predat un monolog cu cântece 
„Plăieşul satului“, de I. Vulcan.

Predarea tuturora a fost exactă, cântă
rile predate au fost executate în cuartet de 
corul plugarilor.

S’a predat cuartetele „Ziua trece“, „Uite 
Mamă“ şi „Hora Sinaia“, ear’ în culme com- 
posiţia proprie a on. domn George H u b  ic 
„Fortuna“, poesia de P. Dulf, executată tot 
m cuartet, cari toate au secerat aplause nu
meroase.

în fine dl Nicolau K i r v a i ,  docent lo
cal a ţinut o vorbire acceutuată de închidere.

Poate, die Redactor, că aceste lucruri 
apar de puţină valoare, considerând însă îm- 
pregiurarea, că corul plugarilor e numai din 
primăvară înfiinţat şi cu această ocasiune a 
păşit prima dată înaintea publicului ascultător 
sărbarea are o însemnătate epocală în vieaţa 
poporului pişcoltan.

Căci până când în timpul acesta de grea 
încercare pentru poporul român zi de zi auzim 
despre ruşinoasele milleuiade întâmplate prin 
mai multe locuri, când cu durere trebue se 
observăm vacilarea caracterului şi slăbirea 
simţului naţional, atunci în Pişcolt, la marginea 
extremă a Bihorului se întâmplă contrarul 
acestora. Aicia conducătorii cu seriositate 
deainnă îşi dau toată silinţa pentru progre 
sarea culturală a poporului.

Corul plugarilor s’a înfiinţat la stăruinţa 
neobosită a on. domn George Hubic, preot 
nou ordinat al diecesei Orăzii-mari, care ar 
merita spriginul cercurilor mai înalte ale die
cesei, căci în dînsul zace un adevărat talent 
musical.

Cu ocasiunea acestei petreceri, oaspeţi 
ara fost în număr frumos, cari toţi am fost 
încântaţi de progresul dovedit din partea fiice
lor şi fiilor poporului nostru.

în acea speranţă, că pişeoltanii şi de 
acum înainte ne vor câştiga seri aşa de ve
sele şi ne vor împărtăşi în surprinderi atât de 
plăcute, le urez din inim ă: să trăească bravul 
popor pişcoltan şi conducătorii lui, să trăească 
înfiinţătorul corului, on. domn George Hubic !

Un oaspe.

E C O N O M I E .
Darea de zăhar. începând cu data 

de 9 I u l i e  anul curent d a r e a  z ă h a -  
r u l u i  s’a ridicat dela 11 la 13 fi. pen
tru maja metrică. Foaia oficioasă eu ziua 
amintită publică sancţionarea legii art. XIX. 
din 1896

Deodată cu punerea în aplicare a ace
stei legi, fiecare plăteşte de tot chilogramul 
de zăhar cu 2 cr. mai multă dare ca până 
acum. Premiul obicinuit fabricanţilor de ză
har începând cu 1 August se ridică dela 5 
la 9 milioane. Tot fabricanţii de zăhar s’au 
îngrijit, că înainte de ce s’ar fi publicat le
gea cu ridicarea dării pentru zăhar au plătit 
11 fi dare, pentru o cuantitate mare de ză

har care ’şi-’l-au aşezat în magazină. Este 
teamă, că fabricanţii această cuantitate mare 
de zăhar plătită cu 11 fi. dare, vor aduce-o 
pe piaţ şi de pe consumenţi vor încassa tot 
13 fi. de maja metrică.

în acest mod se crede, că vor primi 
dîuşii câte 2 fi. dela publicul consument îu pa 
guba statului şi acelora. Pricepătorii spun, 
că fabricanţii de zăhar din Austro-Ungaria ar 
fi plătit pentru 350—400.000 m. m. dare de 
11 fi., după care ei vor încassa 13 fi., dec 
numai din această apucătură vor ajunge la 
7—800 000 dobândă. Din această faptă se vede, 
ce putere mare are capitalul şi câte sünt 
căile, pe care poate să-’şi scoată dobânda de 
pe consumenţi.

*

Premiul Zahărului. Ministrul de 
finanţe cu datul de 7 Iulie a. c. aduce la cu
noştinţa direcţiunilor financiare modul după 
care se va plăti acest premiu fabricanţilor de 
zăhar din partea visteriei statului. Fiecare 
fabrică de zahar pe anii 1894/5 va primi ca 
premiu 30% după zăharul care 'l-a exportat 
afară din patrie. La statorirea premiului de 
astă dată sumele mai mici de 50 fi. se vor 
ridica la 50, ear’ Bumele cari trec peste 50 
ti. să fie ridicate la 100 fi. Fabricilor care 
încă în anii 1894/5 n’au putut lucra pentru 
produsul zăharului, li-se acoardă un premiu de 
5000 ti. pe an. Premiul acesta despre care 
facem amintire la darea despre zăhar şi care 
era statorit la 5, astăzi însă ridicat la 9 mi- 
lioare se dă anume din visteria statului pen
tru încuragiarea, spriginirea şi înaintarea pro- 
ducţiunii de zăhar. Astăzi mai toată statele 
se nisuesc Sntr’acolo, ca se poatăj^sporl toate 
ramurile industriale din care statul poate 
avă venite mari

Asemenea favoruri se dau prin unele 
state şi la export pe căile ferate ale statului, 
Ca în modul acesta cetăţenii se poată mijloci 
export cât de mare.

*
Ştire economică. Ministrul de in

terne cialeithan a oprit introducerea de vite 
cornute din următoarele regiuni: 1. Din Pots
dam, Stettin, Magdeburg, Düsseldorf şi Co- 
louia din Prusia. 2. Din Bavaria. 3. Din 
Dresda şi Lipsea ín Saxonia. 4. Din ducatul 
Anhalt.

Mai nou.
Scoşi din ţîţîni-

Meetingul din Paris a scos din ţi- 
ţîni pe Maghiari, sau cel puţin pe Bartha 
Miklós. Scriind în „M.— g “ de nou asupra 
meetingului diu Paris el află —  în în
chipuirea sa, că pretutindenea: în Paris, 
Vieua (antisemiţi), Praga, Bucureşti (Liga) 
tot numai Rusia lucră în contra Maghia
rilor ! Rusia de Maghiari nu mai poate.

în consecuenţe grandomanul maghiar 
se întreabă dar’ la adecă „de ce şi ţinem 
noi cu tripla alianţă“ ? „(je ne impoartâ 
pe noi dacă Elsaţia e a Franciéi ori a 
Germaniei...? De ce să ne duşmănim cu 
Rusia?“ etc... Dacă aceste întrebări nu 
sünt ciuhe de spăriat, ele nu sünt decât 
creaţiuni ale grandomaniei. Ca-şi-când 
politica lumii s ’ar învîrti în giurul Ma
ghiarilor? Ca-şi-când pacea sau răsboiul 
Europei ar atîrna dela ei. Adevărat ca 
în —  caniculă.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Atena, 16 Iulie n. în ţinuturile cre- 
tense R ö h a k i a ,  R e t h y m o  şi K y d o m a  
Turcii au omorîc un mare număr de creştini, 
au darîmat multe case, au nimicit recoita de 
vin şi răpit vitele. Lângă Gastello, aproape 
de Rethymo s’a întâmplat o încăierare, au re 
mas mai mulţi morţi şi răuiţi.

Canea, 16 Iulie n. Deputaţii creştini 
ai dietei cretense au depus un Memorand, în 
care sünt înşirate propunerile pentru schim
barea convenţiunii din Haleppa.

Ischl, 16 Iulie n. Cancelarul imperiu
lui german, principele de Hohenlohe a fost 
primit ieri de cătrâ î m p ă r a t u l  Austriei în 
o audienţă de 3/z oră şi a fost invitat pe 
urmă la masă.

Jena, 17 Iulie n. Facultatea de medi
cină a universităţii de aici a ales pe prinţul
Bismarck de Doctor honoris causa.

Posta redacţiunii
V. M Blaj, Dr. Weigand s’* adresat la „Asocia- 

ţiuuea transilvană“. Salutare!

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Iulie V. 1896 încep 

noue abonamente lunare, cuar- 
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi cu relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
un timp, oare Inoepe cu prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentu anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 tl. — cr.
Abonamentul trilunar . . , 3 tl. t>U ar.
Abonamentul lunar costa . . I tl. zio cr

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
acum.

Adminîstraţiunea.

Bibliografie.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni iu Sibiiu:

„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iaeob Afin jN i c o- 
l escu.  Cartea aceasta ca formă e uu volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
priutr’un special circular, îu care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde uu ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, dm 
can se vede puterea religiunii creştine, care 
inângăie sufletul omului îu năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e reiigiunea creştină îu suferinţele 
mari ale sufletului“.

îu „Editura cărţilor şcolare“ diu Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ îu legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şeoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
1. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Ctâiindarul silei.
)8 Iulie n. 1896. 

i uli.net: Cuviosul Sisol.
G regorian : Frideric.
S oarele: rSsare 4.17, apaae 7.4S m.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 17 Iulie n. 8 ore dimineaţa.

Presiune*- atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 724.8) Temperatura

după
Celsius

Maximul

Observată
Diferenţa

din
preziuĂ

şi i* ini mul 
de

temperatură

Direcţia 
v lutului

728.5 — 2.9 +15.8 +•£8.1-M i.a W

Din ţeară 15 Iulie n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

V intui

direc ia tăria

Budapesta 760 — ,9.5 NV 3
Sătmar , . . 760 -  17.7 s v 1
Cluj . . . . 759 5.0 —
Orşova , . . 760 2 0 .8 V 2
Arad . . , 761 -  17.0 V 1
Pa imoTr* , , 761 — 20.1 NN 1

Sosiţi în Sibiiu.
la 18 Iulie n. 189b.

Hotel „ImplrUtul Romanilor“. F. Koch din Sé- 
li-Şte şi F. Horak d a Crişul-de-Câmpie, oficiali. Ledia 
Senn, privatieră dia Pojou. Blaustein din Viena. A. 
Gabor, Berger, M. Fior, şi Eisenfeld diu Budapesta, A. 
Grind din Alba-Iulia, toţi comercianţi.

Hotel „Neurihrer.“ G Szenkovics, proprietar din 
Ibaşfaieil. L. Sîevert, privatier din Hamburg. I. Reiss 
din Alba-Iulia, I. Hecht d n Arad şi I. Rhu dia Alba- 
Iulia, toţi comercianţi. D. Gärtner, antreprenor din 
Braşov.

Hotel „Meitzer“. Valeria, locotenent din Bis
triţa. Capdebo din Mercurea şi Voinescu cu familia 
din Craiova, comercianţi A. Stetter, voiagior din Viena. 
A. Gasza, antreprenor din Budapesta A. Audrâs din 
Aiud şi S. Russu, neguţători.

Hotel „Habermann“. I, Luki cu societatea, cân
tăreţ poporal diu Graz.

Simburele politicei practice e examina
rea relaţiunilor de utilitate îu fiecare cas 
coueret. Holtzendorff.

Borsa de mărfori din Budapesta dela lâ Iolie n. 1896.

SSm inţt
I«
Jw

Preţul per 
100 ekilogr.

dela pănft
.1

î l

Preţul per 
100 chilo

dela pftiift

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg. „ 

„ „ Badea „
Grâu ung. de Nord „

77
77
7 7 
77 
77 
77

6.50 
6.55
6.50
6.50

6.60 78 
6.65 78
6.60 73 
6.60; 78

6 60 6.70J 70

6 55 
6.60 
6 55 
6 55 
6 65

6.70 
6.75
6.70
6.70 
6 80

âSmtnţo, 
veohi ori noue

Ső cară 
Orz

Ötéi
Obcutri (ror.oab)

Melu
Hrişcă

Soiul
Dualitatea 
per Hoct.

de nutreţ 
de vinari: 
da bora

băuăjţ.
iii min

70—72 
80—62 
62—64 
64—66
89—4Î

Preţul por 
100 ckilogr.
dela I pfinil
6. Iu

6 15 
3 95 
3 90

526

6.15

6 50 
4.05 
3 95

5.50

îl
Grâu

Cucuruz
»Ovăo

Sept.-Oct.
M&rt.-Apr.
Maiu-Iun.
Iulie-Aug.
MiXt.-Apr.

Oct.

-iîs r«g

6 36 
6 70 
4.03 
3 74

518

! §
l i
«fl
a

637 
6 7! 
4 0  
3.75

5.19

v*e»&ü<3‘í<* Pi.TMiit/.
. O-

SI**

Să», de trif. Lacomă utiguresuicâ —4..... —. —
» roşio

Oleu de rap. rafinat — •—
a Uns. de porc deia Pesta 48.— 49 -
uu )> deia ţeară — —
■ZIa Slănină svéntaíS — — ,--
4 &

atuwaU 49 - ,0  —

& iTm« -- — .---
*• Lietar Aavsa, aou 13 50 1 4 -
V; I) bănăţenesc 13 50 I3.;fc

Miere brută — —
galbină străcurată — —

Ocări de ltosenan — —

S p i r t Baui Marfă

Brut, pentru rafinărie
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brut,

15.- 
62. -  
49.75

15.26
52.50
50.25

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 14 Iulie n. 1896.

Hârtie-mouetă română . Cump 9.46 vând. 9.50
Lire turceşti . . . , 10.50 )) 10.6.1
Im peria li......................... J> 9.55 )) 9.60
Ruble ruseşti 100 â . . V 126 >7 127
G a lb e n i ..................... H 5.60 N 5.ÜJ
Napoleon-d’ori . . . , ;» 9.48 tl 9.53

„ (ruseşti) .1 « 9.46 »1 9.50

Bursa de Budapesta.
Din 15 Iulie n. 1896.

Renta de aur ung. 6J/ „ .................................... —.—
u u ii ii 4 ° / , ....................................122.60
„ ung. val. cor. .........................................98.76

Împrumutul căilor ferate ung..................................121.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................. 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).......................................................104.—
Bonuri rurale ung. . .,îâtt.............................97.—

,, „ croate-slavone............................. 97.—
Obligaţiunile desp. regaliüor .sUa. . . . 100.10
Împrumut cu premiu ung. . . . . . 152.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de hârtie austriacă . 100.50

„ de argint a u s t r i a c ă ...................................100.75
„ de aur a u s tr ia c ă ..........................................120.25

Losurile austriace din 1860 .............................—.—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1015.—

„ „ de credit ung............................. —.—
ii ii ii ii austr............................ *—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii ,,Albina“ ................................................100.75

A rg in tu l................................................................ —.—
Galbeni îm p ă ră te ş ti ....................................................5.64
Napoleon-d’o r i ...........................................................9.50
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 58.75
London 10 Livres s t e r l in g i ................................. 11:9.85

Bursa de Viena.
Din 15 Iulie n. 1896.

Renta de aur ung. 6°/0 ....................................
v ii ii ii 4 ° / , .........................................122.65

Renta ung. v. c. 47» . . . . . . 98.80
împrumutul căilor ferate ung................................. 124.10
Amortisarea datoriei eäüor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ...................................   121.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a e m is iu n e ).....................................................101.25
Bonuri rurale ung....................................................... 97.14

„ „ croate-slavoae.............................101.—
împrumut cu premiu ung.................................... 153.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 142 —
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..................................100.65

„ „ argint a u s t r i a c ă ..................................100.95
„ „ aur austriacă..........................................122.—

Losuri austriace din i860 ............................. —.—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1020.—

„ „ de credit ung............................ 4.11.50
„ „ de credit austr..........................1.46.60

A rgin tu l................................................................ —.—
Galbeni îm p ă ră te ş ti..........................................   5.65
Napoleon-d’o r i ...........................................................9.51
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................68./5
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..................................119.80

Bursa de Bucureşti.
Din 3 Iulie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 ......................................100
Renta română amort. 5°/0 ...............................  97
Renta (Schuldverschreib)...............................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6 % ........................... 100
împrumutul municipal 5 % ..........................  97
Scrisuri func. rurale 5 » / » ...............................  —

ii ii  ii 7 ® / „ ...........................................  —
Idem urbane 7°/0 ..............................................

„ I, 6 % ...............................................102
„ I, 6 ° / . ............................................... 87

Banca-Naţ. (100 lei veri. într.) • , . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v e rs .) ........................... 42u
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig............................................  118
Soc. r. de con. (250 lei v e r s . ) .....................106
Oblig. Cassei Pensiunilor . ................................ 280
A g i o ......................................... . . . .  . —

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ...................................................

77 ................. ♦ • • • • •  ““
Berlin 3 l u n i ...................................................  —

„ c e k ........................................................  —
Paris 3 luni ...................................................  —

„ c e k ........................................................  —
V ie n a ..................................................................  —

7» ......................* ..........................  —
A g i o ........................................................ • . —

Pentru redacţie şi editură  responsabil: A n d r e i u  B a l t e ş .  
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreşşnandt,
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A eşit de sub tipar:

H o m o  S u m .
ROM AN

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau 3 lel 50 bani.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

T A B L O U L

„GONFERENTEI NATIONALE“.
In mărime 33x50 cm.

Ou preţul de fl. 1.60, ear’ eu trimiterea prin 
postă fl. 1.70.

T A B L O U L
CONDAMNAŢILOR POLITICI

PENTRU CAUSA ROMÂNĂ.
P reţu l 3 fl.

exxxxxxxxxxiOQOOoooocQOoocxxxaooooooooooo

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată

i i

a

» m n i f aiili s i y i i i i i

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la c o u t u r b i t r i  d e  m i s t u i  r e ,  m u -  
l a d i e l e  s t o m a c u l u i ,  a r i n i c h i l o r ,  a b e ş t e l i  u d u l u i  şi 
a l e  o r g a n e l o r  r e s p i r a t o a r e  etc.

W * Borviz de primul rang - p i
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în accid car
bonic natural de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător, va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiiu, Sighişoara (Segesvár) şi Alba-Iulia:
la domnul • ! .  l î .  M i s s e l  b a c i i  e r  s e n . ,  în B r a şo v  deposit propriu 
s tr a d a  C ă ld ă i a r ilo r  nr. 6 8 , şi se poate comanda şi de-adreptul dela
admiuistraţiunea subsemnată. [1739] 6—îoo

Cu toată stim a

Admiuistraţiunea isvorului „ MAT IL DA“ :

J o s e f  G y ö r g y ,
(c o m it . H á r o m sz é k ). J B o d o k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

Nr. 3215-1896. [1801] 1—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de notar  

devenit vacant în comuna Ludoşul-inare, 
se escrie prin aceasta concurs cu urmă
toarele emolumente:

1. Salar anual de 400 fl.
2. Bani de cuartir 40 fl.
3. Relut de lemne 34 fl.
4. Pauşal de cancelarie 40 fl.
5. Pauşal de călătorie 100 fl.
6. Competenţele normate în statutul 

aprobat.
Cererile concursuale instruite în sensul 

§. 6, I . : 1883,  au de a se presenta sub
scrisului până în 10 A u gu st a. c., după  
am eazi Ia 6 ore.

M e r  c u r e a ,  în 10 Iulie 1896.
Protopretor eereual: 

M angesius.

A apărut şi se af lă  de vânz ar e  la 
,,Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

G R A M A T I C A  G E R M A N Ă
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popov i c i  Barcianu.

Ediţiunea a cincia
revidată şi completată 

de

Dr. Daniil Popovici-Bareianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular g e r ma n - r o mâ n  

costă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare, cu preţul de 20 cr. broşura

Die rechtliche Grundlage des Dualismus
Basa de drept a dualismului

de
Dr. N. D. cavaler de Preda.

Broşura aceasta, s c r i s ă  n e m ţ e ş t e  şi apă
rută în Viena,  este dedicată e nerg i cul u i

Dr. Carol Lueger.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asoeiaţiunea transilvană pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român“

PO V EŞTI DIN POPOR
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanul.
Atest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 cr. plus 10 cr. porto.

Băile Herculane (Mehadia) f
( H e r k u l e s f ü r d ő ,  U n g a r i a ) .  05341 e - io

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf,
Renumite therme

de pucioasă şi sare cu temperatură terestrică de 550 C.

PIT“ începutul sesonului la 1 Maiu. -%R|
Loc de cură climatică. —  Gimnastică suedică şi massagiu. —  Băi electrice. —  
Hidroterapiâ. —  Rendeaz-vous internaţional. —  Situaţiuue admirabilă în valea 
romantică a Cernei. —  Promenade şi locuri de escursiuni. —  Climă iavo- 
rabilă. —  Situaţiune scutită de vânt. —  Aer ozonic şi liber de praf. —  
Pulaturi de băi, hoteluri splendide. —  Salon de cură. —  Luminaţiuue elec 

trică. —  Musică proprie. —  Orphen (Teatru Variété).

Medici români.
Consultaţiuni în toate limbile europene. I = -

Juncţiune cu trenul Expres, Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene.

Bilete cn preţuri reduse. Frecuenţa în anul 1895: 10.000.

Biblioteca lui George Bariţiu.
Cele mai ieftine cărţi româneşti!

Librăria „ T i p o g r a f i a “ , societate pe acţiuni din t> i  i  11 ajunse în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatul

GEORGE BARIŢIU
se află în p lăcuta posiţie de a oferi publicului ro m â n esc  cărţi preţioase eu  cel m ai redus preţ.

„Istoria  T r a n s ilv a n ie i“. ^ p j
Marele op al regretatului nostru istoric:

„PĂ RŢI A L E SE  DIN ISTORIA T R A N S IL V A N IE I“,
pe 200 de ani din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anum e:

Voi. 1. broş. în loc de fl.  4.20 numai cu fl.  2.50, leg. fl.  3.30. Voi. II. broş. în loc de fl.  4 .— numai cu fl.  2.—, leg. fl. 2.80. Voi. III. broş. în 
loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Opul întreg broş. în 3 voi. în loc de fl. 11— numai cu fl. 6.50 =  şese fl. şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

„Dicţionarul unguresc-românesc".
Broşurat în loc de fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat costă numai fl. 2.50.

Alte cărţi rari
Preţuri

D icţionarul limbii române, după însărcinarea dată de societatea academică română, 4  
elaborat ca proiect de A . T  Laurian  şi /  C. Massimu. Colaboratori Io s if Hodos şi 
George Bariţiu. —  Bucureşti 1876,  opul complet numai 4 ii.

Gflossariu, care cuprinde vorbele din limba română străine prin originea sau forma lor, 
precum şi cele de origine înduioasă. Elaborat de A . T  Laurianu  şi /  C. Massimu. 
Bucureşti 1871,  584  pagine numai 50 cr.

Opurile lui Caiu Corneliu Tacit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director şi profesor, 
date în tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducé- 
torului (Biografia traducătorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.

D area de seam ă asupra procesului politic de presă al dluí George B ariţiu ,
redact. „Observatoriului“, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac
tarea finală din 30 Aprilie n. 1879).  în loc de 25 cr. acum numai 10 cr.

Othello, novelă de Wilh. Kauf, traducere. 81 pagine numai 10 cr.
R esponsabilitatea m inisterială. Discursul de reintrare al procurorului general şi răs

punsul prim-preşedmtelui înaltei curţi de cassaţiuue şi de justiţie la 16 August 1866  
cu un apendice. Bucureşti 1866,  57 pagine numai 10 cr .

şi preţioase.
reduse s

Actele conferenţei electorale a reprezentanţilor alegătorilor români din Ungaria şi Tran
silvania, ţinută în Sibiiu la 1, 2 şi 3 Iunie 1884.  —  Sibiiu, 1884 8 4  pag. numai 20 cr .

Tesaur de Monumente istorice, atât din vechiu tipărite cât şi manuscripte, cea mai 
mare parte străine, adunate, publicate cu prefaţe şi note ilustrate de A . Papiu Ilarianu. 
(Tomul II. şi III.) Bucureşti 1864 â 1 fl. 50 cr.

Două raporturi de-ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, cari în auul 1848/9 au susţinut 
luptele cu insurgenţii unguri până la reintrarea trupelor imperiale în Transilvania. —  
Sibiiu 1884. 80 pagini numai 15 cr.

Isto ria rom ână pentru şcoalele primare de ambe sexele, de Gr. G. locilescu (carte 
aprobată şi în special recomandată de onor. minister al cultelor şi instrneţ. publice). 
Bucureşti 1887. — 300 pagiue n lin ia i 40 cr.

Criticele „istorice“ ale lui Iosif Sterca de Kerpenyes scărmănate —  informaţiune tipărită 
ca manuscript de George Bariţiu. Sibiiu 1892.  22 pagiue 5 cr.

Două dţam e familiare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc. Sibiiu 1891.  44  pag. 
numai 20 cr.

Pentru .Tipografia“, societate pe apţiuni; V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil Iosif MarsehaU.

I Í


